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Die folgende Auflistung von Möglichkeiten zusätzliche Mittel zu generieren, um die eigene 

natur- und klimabezogene Bildungsarbeit auszubauen, dient allen Interessierten als 

Hilfestellung. Die SDW hofft hiermit die bundesweite Wald-Klima-Bildung sowie das 

individuelle Engagement von Bildungseinrichtungen und Vereinen zu unterstützen. 

Dieses Angebot entsteht im Rahmen des bundesweiten SDW-Projektes 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“ mit dem wir die strukturelle 

Verankerung der Themen Naturerfahrung, BNE, Wald und Klima im Bildungsalltag 

voranbringen möchten. Gefördert wird das Projekt über den Waldklimafonds, welcher 

gemeinsam vom Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) und vom 

Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz, nukleare Sicherheit und Verbraucherschutz 

(BMUV) getragen, aus Mitteln des Energie- und Klimafonds finanziert und von der 

Fachagentur für Nachwachsende Rohstoffe e.V. (FNR) als Projektträger umgesetzt wird. 

Mehr Informationen gibt es unter www.die-klimakoenner.de. 

Verantwortlich für das Projekt ist die Schutzgemeinschaft Deutscher Wald e.V. (SDW), 

ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und eine Gemeinschaft von engagierten 

Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des Waldes erhalten wollen, 

gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. Seit 1947 steht bei uns der 

Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Gruppen organisiert, 

die die aktive Naturschutzarbeit vor Ort umsetzen. Neben konkretem Waldschutz und 

waldbezogener Öffentlichkeitsarbeit steht seit Gründung der SDW die Waldpädagogik 

im Fokus unserer Arbeit. 

Weitere Informationen zur SDW gibt es unter www.sdw.de 

mailto:klimakoenner@sdw.de
http://www.die-klimakoenner.de/
http://www.sdw.de/


 

 

 

STIFTUNGEN 

▪ Stiftung Bildung 

➢ Mehr Informationen 

▪ Deutsche Kinder- und 
Jugendstiftung – AUF!leben 

➢ Mehr Informationen  

▪ Dr. Hans Riegel Stiftung 
– Forscher Füchse  

➢ Mehr Informationen  

▪ Allianz Umweltstiftung 

➢ Mehr Informationen  

▪ Beatrice Nolte Stiftung 

➢ Mehr Informationen   

▪ Robert Bosch Stiftung 

➢ Mehr Informationen 

▪ Rütgers Stiftung 

➢ Mehr Informationen  

▪ Heidehof Stiftung 

➢ Mehr Informationen   

▪ Stiftung Mitarbeit 

➢ Mehr Informationen   

▪ Ev. Schulstiftung in der EKD 

➢ Mehr Informationen  

▪ Sparkassenstiftungen 

➢ Mehr Informationen   

 

 

 

 

 

 

 

BUNDESREGIERUNG 

▪ Bundesministerium für wirtschaftliche 
Zusammenarbeit und Entwicklung 
– Aktionsgruppenprogramm 

➢ Mehr Informationen 

▪ Bundesministerium für Bildung und 
Forschung – Bildungskommunen 

➢ Mehr Informationen  

▪ Nationale Klimaschutzinitiative 
– Kommunalrichtlinie 

➢ Mehr Informationen 

 

LOTTERIEN, CROWDFUNDING etc. 

▪ Die Bildungschancen-Lotterie 

➢ Mehr Informationen  

▪ Deutsche Postcode Lotterie  

➢ Mehr Informationen  

▪ Deutsches Kinderhilfswerk 

➢ Mehr Informationen 

▪ Betterplace.org 

➢ Mehr Informationen  

▪ Fundmate 

➢ Mehr Informationen  

▪ Crowdfunding bei den 
Volksbanken Raiffeisenbanken 

➢ Mehr Informationen   

 

 

http://www.stiftungbildung.org/foerderung/
http://www.auf-leben.org/
http://www.forscher-fuechse.com/das-projekt
https://umweltstiftung.allianz.de/stiftung/foerderkriterien.html
https://www.beatrice-nolte-stiftung.de/
https://www.bosch-stiftung.de/de/woran-wir-arbeiten
https://ruetgers-stiftung.de/
https://www.heidehof-stiftung.de/foerderbereiche
https://www.mitarbeit.de/foerderung_projekte/
https://www.schulstiftung-ekd.de/projektmittel/
https://www.sparkassenstiftungen.de/sparkassenstiftungen/stiftungen-finden/?no_cache=1
https://www.engagement-global.de/agp-aktionsgruppenprogramm.html
http://www.bmbf.de/bmbf/de/bildung/bildung-in-regionen/bildungskommunen/Bildungskommunen.html
http://www.klimaschutz.de/de/foerderung/foerderprogramme/kommunalrichtlinie
https://www.bildungschancen.de/foerderung/
http://www.postcode-lotterie.de/projekte/interessensbekundung
http://www.dkhw.de/foerderung
https://www.betterplace.org/de
https://www.fundmate.com/lehrer/foerdergelder-fuer-schulen
https://www.vr.de/privatkunden/was-wir-anders-machen/engagement/crowdfunding.html


 

 

 

Landesamt für Umwelt, Naturschutz und Geologie MV 

– Förderprogramm Umweltbildung 

Goldberger Straße 12b, 18273 Güstrow 

03843 / 777 -0, poststelle@lung.mv-regierung.de  

ALLGEMEINES:  

„Das Landesamt für Umwelt, Naturschutz und Geologie ist zuständige Bewilligungsbehörde 

für das Programm zur "Förderung von Maßnahmen der Umweltbildung, -erziehung und 

-information und für umweltschutzbezogene Projekte". Antragsteller können Vereine und 

Verbände sein, Antragstermin ist der 1. Februar jeden Jahres.“ 

FÖRDERSCHWERPUNKTE:   

▪ Projekte und Veranstaltungen, die sich folgenden Themen widmen: 

- Umwelterziehung und -bildung 

- Wissens- und Informationsvermittlung sowie Wissensaustausch 

- Förderung von Umweltbewusstsein 

- Beratung, Aufklärung und Öffentlichkeitsarbeit über Umweltbelange einschließlich 

einer umweltschonenden Energieerzeugung 

▪ Handlungsorientierte Umwelterziehung und -bildung 

im Vorschul-, Schul-, und Freizeitbereich 

▪ Künstlerische Formen oder deren Nutzung zur Weitergabe von Umweltinformationen 

und Förderung des Umweltbewusstseins 

Weiterführende Informationen über Art und Umfang der Förderung, zum Antragsverfahren, 

notwendige Antragsunterlagen sowie die Förderrichtlinie finden Sie online (Förderbibel). 

LINKS:  

Quelle 

www.lung.mv-regierung.de/insite/cms/umwelt/nachhaltige_entw/lls_umweltbildung.htm 

  

mailto:poststelle@lung.mv-regierung.de
https://www.service.m-v.de/foerderfibel/
https://www.lung.mv-regierung.de/insite/cms/umwelt/nachhaltige_entw/lls_umweltbildung.htm
https://www.lung.mv-regierung.de/insite/cms/umwelt/nachhaltige_entw/lls_umweltbildung.htm


 

 

Landeszentrale für politische Bildung Mecklenburg-Vorpommern 

– Projekte zur politischen Bildung an Schulen 

Jägerweg 2, 19053 Schwerin 

0385 / 588 179 50, poststelle@lpb.mv-regierung.de  

ALLGEMEINES:  

„Die Landeszentrale fördert Schulprojekte, um das demokratische Bewusstsein, die 

interkulturelle Toleranz, die Fähigkeit zur gewaltfreien Konfliktlösung und das Denken in 

globalen, wirtschaftlichen und politischen Zusammenhängen bei Schüler:innen zu stärken.“ 

FÖRDERSCHWERPUNKTE:   

▪ Wecken von Verständnis für die politische Ordnung des Staates gemäß Grundgesetz und 

Förderung der Bereitschaft zur Mitgestaltung 

▪ Verdeutlichung und Verteidigung der Wertegrundlagen unserer Demokratie 

(Auseinandersetzung mit Extremismus) 

▪ Verständnis für internationale Prozesse und den europäischen Einigungsprozess 

▪ Auseinandersetzung mit Entwicklungspolitik und Globalisierung 

▪ Ausbildung der Fähigkeit zur gewaltfreien Konfliktlösung 

▪ Spannungsverhältnis zwischen Ökologie und Ökonomie 

▪ Toleranz im Umgang mit Minderheiten 

„Adressaten der Maßnahme müssen Schüler:innen sowie Lehrkräfte des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern sein. Antragsteller können alle juristischen (z.B. Schulverein) 

oder natürlichen Personen sein.“ 

LINKS:  

Quelle und Homepage 

www.lpb-mv.de 

Projektförderung 

www.lpb-mv.de/foerderung/projekte-zur-politischen-bildung-an-schulen 

  

mailto:poststelle@lpb.mv-regierung.de
https://www.lpb-mv.de/
https://www.lpb-mv.de/
https://www.lpb-mv.de/foerderung/projekte-zur-politischen-bildung-an-schulen/
https://www.lpb-mv.de/foerderung/projekte-zur-politischen-bildung-an-schulen/


 

 

Parlamentarischer Staatssekretär für Vorpommern 

– Fonds für Vorpommern und das östliche Mecklenburg 

Staatskanzlei, 19048 Schwerin 

Ansprechpartner für den Vorpommern-Fonds:  

Thomas Lenz, 03971 / 246 93 -1072, thomas.lenz@stk.mv-regierung.de  

ALLGEMEINES:  

„Wie Mecklenburg-Vorpommern als Ganzes, so hat sich auch Vorpommern und das östliche 

Mecklenburg insgesamt positiv entwickelt. Aber natürlich gibt es immer noch Bereiche, in 

denen es einen Nachholbedarf im Vergleich zum westlichen Landesteil gibt. So ist die 

Wirtschaftskraft noch immer geringer, die infrastrukturelle Anbindung schlechter. Und auch 

die Arbeitslosigkeit ist immer noch höher. Strukturprobleme zeigen sich besonders im 

ländlichen Raum und jenseits der Küstenregionen. 

Die Mittel des Fonds für Vorpommern und das östliche Mecklenburg sollen dazu beitragen, 

den dortigen Entwicklungs­prozess zusätzlich zu unterstützen – gerade in solchen Bereichen, 

wo andere Förder­instrumente nicht greifen oder nicht ausreichen.“ 

FÖRDERSCHWERPUNKTE:   

„Mit den Mitteln des Fonds für Vorpommern und das östliche Mecklenburg sollen die 

dortige wirtschaftliche, soziale und kulturelle Entwicklung, der gesellschaftliche 

Zusammenhalt und die regionale Identität zusätzlich gefördert werden. Insbesondere sollen 

solche Maßnahmen gefördert werden, für die aus bestehenden Förderprogrammen 

erforderliche Fördermittel nicht, nicht in der erforderlichen Höhe oder nur unter 

Inanspruchnahme von Mitteln aus dem Fonds für Vorpommern und das östliche 

Mecklenburg (z.B. zur Finanzierung von Eigenanteilen) eingeworben werden können.“ 

Wer kann eine Förderung erhalten? 

- Körperschaften des öffentlichen Rechts, insbesondere kleinere Gemeinden 

- juristische Personen des Privatrechts, z. B. Vereine 

- Personengesellschaften 

- natürliche Personen und Initiativen, sofern Letztere eine natürliche Person als 

verantwortliche Person benennen 

LINKS:  

Quelle und Homepage 

www.vorpommern-fonds.de 

 

 

 

mailto:thomas.lenz@stk.mv-regierung.de
https://www.vorpommern-fonds.de/
https://www.vorpommern-fonds.de/


 

 

Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung MV 

– Förderung von Wandertagen, Exkursionen und Klassenfahrten 

Werderstraße 124, 19053 Schwerin 

0385 / 588 -0, poststelle@bm.mv-regierung.de  

ALLGEMEINES:  

„Schülerinnen und Schüler können eine finanzielle Unterstützung für Wandertage und 

eintägige Exkursionen erhalten. Das Land stellt knapp eine Million Euro für Schulausflüge 

zur Verfügung. Pro Schülerin bzw. pro Schüler ist das ein finanzieller Zuschuss in Höhe von 

rund fünf Euro. (…) Das Land stellt den Schulen ein entsprechendes Finanzbudget zur 

Verfügung, das über die Staatlichen Schulämter ausgereicht wird. Die Mittel stammen aus 

dem Aktionsprogramm „Stark machen und Anschluss sichern“. [„Einem Besuch im Museum, 

Theater oder Zoo steht nichts mehr im Wege. Das Geld kann insbesondere verwendet 

werden, um Fahrtkosten zu begleichen oder Eintrittskarten zu bezahlen. Es kommt direkt 

den Schülerinnen und Schülern zugute, weil für sie die Beträge geringer werden. Das ist eine 

gute Sache vor allem für Eltern, denen die Finanzierung von zusätzlichen Unternehmungen 

ihrer Kinder nicht leichtfällt“], sagte die Ministerin. Die allgemein bildenden Schulen und 

Fachgymnasien können das Budget, das ihnen zugewiesen wurde, flexibel und in eigener 

Verantwortung für schulische Veranstaltungen und eintägige Schulausflüge verplanen.“ 

FÖRDERSCHWERPUNKTE:   

▪ Wandertage, Exkursionen und Klassenfahrten 

LINKS:  

Quelle 

www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm 

Pressemitteilung 

www.regierung-

mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=180144&processor=processor.sa.pressemitteilung 

  

mailto:poststelle@bm.mv-regierung.de
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=180144&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=180144&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=180144&processor=processor.sa.pressemitteilung


 

 

Stiftung Klima- und Umweltschutz MV 

Grunthalplatz 13, 19053 Schwerin 

0385 / 593 836 81, info@klimastiftung-mv.de  

ALLGEMEINES:  

„2021 wurde die „Stiftung des Landes Mecklenburg-Vorpommern für Klimaschutz und 

Bewahrung der Natur – Stiftung Klima- und Umweltschutz MV“ durch einen einstimmigen 

Beschluss des Landtages Mecklenburg-Vorpommern gegründet – zur Durchführung und 

Förderung von Maßnahmen und Projekten des Klimaschutzes, zur Bewahrung oder 

Wiederherstellung der Natur im Land Mecklenburg-Vorpommern und an sowie vor den 

Küsten des Landes Mecklenburg-Vorpommern sowie an und vor den Ostseeküsten der 

Ostseeanrainerstaaten. Die Stiftung hat ihren Sitz in Schwerin.“ 

Eigene Tätigkeiten der Stiftung: 

- Organisation von Bürgerbeteiligung 

- Projekte in der Umweltbildung 

- Öffentlichkeitsarbeit für Klimaschutz 

Informationen zur Fortführung des gemeinwohlorientierten Teils der Klimastiftung, auch 

nach der Kritik im Rahmen des Abschlusses von Nord Stream 2, finden Sie hier: 

https://klimastiftung-mv.de/wir-machen-weiter/  

FÖRDERSCHWERPUNKTE:   

„Die Stiftung bietet allen, die sich in Mecklenburg-Vorpommern für Klima- und 

Umweltschutz engagieren, ihre Zusammenarbeit und Unterstützung an, durch Beratung, 

Hinweise auf staatliche Fördermöglichkeiten, Beiträge zur Vernetzung und finanzielle 

Förderung einzelner Projekte.“ 

Es werden einzelne Antragsformulare zur Verfügung gestellt für Ehrenamt, Hauptamt, 

Unternehmen, Kommune und Staat sowie Forschung und Wissenschaft. 

Förderprogramm für Kitas in MV Buddeln für Bäume 

500 € für jede Kita, die auf ihrem Gelände einen Baum pflanzen möchte inklusive einer 

informativen Pflanz- und Baumkunde. 

Ideenwettbewerb zum Klimaschutz an Schulen Kluge Köpfe für das Klima 

Bis zu 3.000 € für Schul-AGs, die Klimaprobleme ihrer Schule aufdecken und angehen. 

LINKS:  

Quelle und Homepage 

klimastiftung-mv.de 

Informationen zu den Förderungsmöglichkeiten 

klimastiftung-mv.de/foerderung 

mailto:info@klimastiftung-mv.de
https://klimastiftung-mv.de/wir-machen-weiter/
https://klimastiftung-mv.de/projekte/buddeln-fuer-baeume-2/
https://klimastiftung-mv.de/projekte/schule-kluge-koepfe-fuers-klima/
https://klimastiftung-mv.de/
https://klimastiftung-mv.de/
https://klimastiftung-mv.de/foerderung/
https://klimastiftung-mv.de/foerderung/


 

 

Norddeutsche Stiftung für Umwelt und Entwicklung 

und BINGO! Umweltlotterie 

Mühle Westeraccum, Accumer Riege 42, 26553 Dornum 

Ansprechpartner für Projektförderung in Mecklenburg-Vorpommern: 

Janneke Hippen, 04933 / 99 11 -15, hippen@projektfoerderung.de   

ALLGEMEINES:  

„Die Norddeutsche Stiftung für Umwelt und Entwicklung (NUE) wurde 1999 von Umwelt- 

und Eine-Welt-Organisationen aus Norddeutschland gegründet und hat ihren Sitz in 

Hamburg. Sie fördert in Hamburg und in Mecklenburg-Vorpommern Zukunftsprojekte im 

Sinne der Agenda 21. Die Agenda 21 ist das Abschlussdokument der UN-Konferenz für 

Umwelt und Entwicklung 1992 in Rio de Janeiro, auf das sich 179 Staaten einigten. Den 

Prinzipien der Agenda 21 zur Sicherung der natürlichen Lebensgrundlagen als gemeinsame 

Aufgabe der Länder des Nordens und des Südens fühlen sich die Stifter der NUE verpflichtet. 

Im Stiftungsvorstand, im Stiftungsrat und in den Vergaberäten der norddeutschen Länder 

engagieren sich Persönlichkeiten der Gründungsorganisationen und des öffentlichen Lebens 

mit großem Erfahrungsschatz in der Eine-Welt-Arbeit und im Natur- und Umweltschutz.“ 

FÖRDERSCHWERPUNKTE:   

▪ Natur- und Umweltschutz 

▪ Umweltbildung 

▪ Entwicklungszusammenarbeit 

▪ Entwicklungspolitische und interkulturelle Bildungsarbeit 

„Gefördert werden Projekte mit räumlichem Bezug zum Land Hamburg bzw. Mecklenburg-

Vorpommern. Für entwicklungspolitische Projekte im Ausland ist dieser Bezug gegeben, 

wenn sie von Hamburg bzw. M-V aus initiiert, begleitet oder betreut werden und mit 

entwicklungspolitischer Bildungsarbeit in einem der Bundesländer verknüpft sind.“ 

LINKS:  

Quelle und Homepage 

www.nue-stiftung.de 

Antragsstellung 

www.nue-stiftung.de/antragstellung/antragsformular 

 

  

mailto:hippen@projektfoerderung.de
https://www.nue-stiftung.de/
https://www.nue-stiftung.de/
https://www.nue-stiftung.de/antragstellung/antragsformular
https://www.nue-stiftung.de/antragstellung/antragsformular


 

 

Stiftung Umwelt und Naturschutz MV 

Mecklenburgstraße 7, 19053 Schwerin 

0385 / 760 99 95, info@stun-mv.de  

ALLGEMEINES:  

„Seit Gründung unserer Stiftung 1994 tragen wir auf mittlerweile 8.000 Hektar und in 

insgesamt über 100 Naturschutz-, Großschutz- und Projektgebieten zum Naturschutz in 

Mecklenburg-Vorpommern bei. Wir erwerben geeignete Flächen und pflegen und 

entwickeln sie nachhaltig, entweder selbst oder mit engagierten Partnern vor Ort. Zu 

unseren Aufgaben gehören zudem Öffentlichkeitsarbeit, Umweltbildung, die Beteiligung an 

der Umsetzung umweltfachlicher Ziele des Landes und vieles mehr. 

Aufgrund unserer politischen Neutralität und unserer großen fachlichen Akzeptanz haben 

wir uns landesweit einen festen Platz bei der Betreuung von Naturschutzflächen erarbeitet. 

Zudem sehen wir uns als Mittler zwischen Politik und Umweltschutz.“ 

FÖRDERSCHWERPUNKTE:   

▪ Maßnahmen zur Aufklärung, Aus- und Fortbildung 

▪ Forschung und modellhafte Untersuchungen auf dem Gebiet der natürlichen Umwelt 

▪ Sonstige Maßnahmen des Naturschutzes und der Landschaftspflege  

Die Höchstförderung pro Projekt beträgt 1.000 € und der Zuschuss erfolgt in Form einer 

Anteils- oder Fehlbedarfsfinanzierung. Antragsteller:innen haben einen angemessenen 

Eigenanteil zu erbringen. Weitere Informationen entnehmen Sie bitte den Förderrichtlinien. 

LINKS:  

Quelle und Homepage 

stiftung-naturschutz-mv.de 

Förderrichtlinie 

stiftung-naturschutz-mv.de/foerderung/foerderrichtlinie 

  

mailto:info@stun-mv.de
https://stiftung-naturschutz-mv.de/
https://stiftung-naturschutz-mv.de/
https://stiftung-naturschutz-mv.de/foerderung/foerderrichtlinie
https://stiftung-naturschutz-mv.de/foerderung/foerderrichtlinie


 

 

Bürgerstiftung Vorpommern  

Steinbeckerstraße 26, 17489 Greifswald 

03834 / 547 147, kontakt@buergerstiftung-vorpommern.de  

ALLGEMEINES:  

„Die Bürgerstiftung Vorpommern will erreichen, dass sich Bürgerinnen und Bürger sowie 

Wirtschaftsunternehmen der Region Vorpommern aktiv für ihr Gemeinwesen einsetzen. Im 

Rahmen ihres Satzungszwecks will sie bürgerschaftliches Engagement und gesellschaftliche 

Vorhaben fördern, die im Interesse der Region Vorpommern und ihren Bürgerinnen und 

Bürgern in besonderer Weise am Herzen liegen. (…) Nach ihrem Selbstverständnis tritt die 

Bürgerstiftung Vorpommern weder in Konkurrenz zu Staat und Kommunen, noch strebt sie 

an, Pflichtaufgaben aus dem Bereich der staatlichen und kommunalen Verantwortung zu 

übernehmen. In diesem Sinne will die Bürgerstiftung den Gemeinschaftssinn und die 

Mitverantwortung der Bürger in ihrer Region für diese Region fördern und stärken und damit 

dazu beitragen, dass sich Vorpommern positiv entwickelt - als eine sozial friedliche, 

umweltgerechte und kulturell vielfältige Region.“ 

FÖRDERSCHWERPUNKTE:   

▪ Jugend- und Altenhilfe 

▪ Bildung und Erziehung 

▪ Demokratie im Sinne des demokratischen Staatswesens 

▪ Kunst und Kultur 

▪ Umwelt- und Naturschutz 

▪ öffentlichem Gesundheits- und Sozialwesen 

▪ Sport 

„Zweck der Stiftung ist es, die Region Vorpommern zu stärken und die gemeinsame 

bürgerschaftliche Verantwortung sowie das ehrenamtliche Engagement in der Region zu 

fördern.“  

LINKS:  

Quelle und Homepage 

www.buergerstiftung-vorpommern.de 

Förderantrag online 

www.buergerstiftung-vorpommern.de/foerderantrag 

  

mailto:kontakt@buergerstiftung-vorpommern.de
https://www.buergerstiftung-vorpommern.de/
https://www.buergerstiftung-vorpommern.de/
https://www.buergerstiftung-vorpommern.de/foerderantrag
https://www.buergerstiftung-vorpommern.de/foerderantrag


 

 

Bürgerstiftung der VR Bank Mecklenburg eG 

Robert-Koch-Straße 42, 19055 Schwerin 

0385 / 54 90 -5490, buergerstiftung@vrbankmecklenburg.de  

ALLGEMEINES:  

„Die Bürgerstiftung der VR Bank Mecklenburg eG verfolgt ausschließlich und unmittelbar 

gemeinnützige, steuerbegünstigte Zwecke im Sinne der Abgabenordnung. Ein Schwerpunkt 

wird im Bereich Jugend und Bildung gesetzt. (…) 

Die Bürgerstiftung der VR Bank Mecklenburg eG will den Gemeinschaftssinn und die 

Mitverantwortung der Mitglieder der Genossenschaftsbank und der Bürger in ihrer Region 

bzw. in ihrem Geschäftsgebiet fördern und stärken. Damit trägt die Stiftung zu einer 

positiven Entwicklung der Region bei.“ 

FÖRDERSCHWERPUNKTE:   

▪ Soziale Zwecke 

▪ Kulturelle Projekte 

▪ Sportliche Belange 

▪ Jugend-, Alten- und Behindertenpflege 

▪ Mildtätige und kirchliche Zwecke 

▪ Erziehung, Volks- und Berufsbildung 

▪ Wissenschaft und Forschung 

▪ Naturschutz und Landschaftspflege 

Förderfähig sind gemeinnützig anerkannte Vereine in den Landkreisen 

Nordwestmecklenburg, Rostock, Ludwigslust-Parchim bzw. in der Landeshauptstadt 

Schwerin. 

Beispiel-Förderprogramm STARTUP 1000, bei dem die Stiftung rund um das Thema 

„Jugend und Bildung“ jährlich 15 mal mit jeweils 1.000 € unterstützt. 

LINKS:  

Quelle und Homepage 

www.vr-buergerstiftung.de 

  

mailto:buergerstiftung@vrbankmecklenburg.de
https://www.vr-buergerstiftung.de/zuwendungen-und-antraege/startup-1000/
https://www.vr-buergerstiftung.de/
https://www.vr-buergerstiftung.de/


 

 

Crowdfunding der VR Bank Mecklenburg eG  

Robert-Koch-Straße 42, 19055 Schwerin 

Beratungsservice: Jana Steuber, 0385 / 54 90 -5225 

ALLGEMEINES:  

„Auf unserer Plattform werden Projektideen von Vereinen oder gemeinnützigen 

Organisationen vorgestellt, für deren Umsetzung das nötige Geld fehlt. Unterstützer:innen 

können sich online informieren und mit ihrer Spende dazu beitragen, die Ideen zu 

verwirklichen und den Weg für tolle Projekte freizumachen.“ 

CROWDFUNDING / KRITERIEN: 

„Gemeinsam mehr erreichen und den Weg frei machen – das ist das Grundprinzip unserer 

Bank im genossenschaftlichen Verbund der Volksbanken und Raiffeisenbanken. Denn was 

einer allein nicht schafft, das schaffen viele. Durch unsere Crowdfunding-Plattform im 

Internet möchten wir gemeinnützig tätige Menschen und Organisationen unterstützen und 

damit unser aller Zusammenleben verbessern. Hinter jedem gesellschaftlichen Engagement 

stehen Menschen, die mit ihrer Zeit und ihrer Arbeit unsere Region stärken. (…) 

Grundsätzlich kann jede Idee oder jede Anschaffung finanziert werden, die der 

gemeinnützigen Arbeit dient. Dabei kommt es darauf an, dass die Menschen in der Region 

vom Sinn der Investition überzeugt werden, damit sie das Projekt als Fan oder mit einer 

Spende unterstützen.“ 

LINKS:  

Quelle und Homepage 

www.xn--fr-unsere-region-jzb.de/mv/meinebank 

  

https://www.für-unsere-region.de/mv/meinebank
https://www.für-unsere-region.de/mv/meinebank


 

 

Stiftungen der Sparkasse Mecklenburg-Schwerin 

Marienplatz 9, 19053 Schwerin 

Ansprechpartnerin für Spenden und Stiftungen: 

Ines vom Stein, 0385 / 551 -1055, ines.vomstein@spk-m-sn.de 

ALLGEMEINES:  

„Wir fördern Jahr für Jahr vielfältige gemeinwohlorientierte Projekte von Vereinen und 

Initiativen aus den Bereichen Sport, Kultur, Bildung und Soziales in unserem Geschäftsgebiet. 

Diese Unterstützung ist ein wichtiger Teil des Geschäftsmodells der Sparkasse. Unser 

Hauptaugenmerk legen wir auf die Stärkung von Zusammenhalt und Gemeinschaft in der 

Region für ein aktives gesellschaftliches Leben der Menschen vor Ort. Dafür stehen uns 

verschiedene Förderinstrumente zur Verfügung.“ 

FÖRDERKRITERIEN:   

▪ Projekt muss im Geschäftsgebiet der Sparkasse Mecklenburg-Schwerin stattfinden bzw. 

der Antragsteller seinen offiziellen Sitz im Geschäftsgebiet haben. 

▪ Projektträger und das Projekt müssen gemeinnützig/gemeinwohlorientiert sein 

(außer beim Sponsoring). 

▪ Projektträger sollte eine Bankverbindung bei Sparkasse MecklenburgSchwerin haben. 

▪ Förderanfrage sollte mit einem ausreichenden zeitlichen Vorlauf eingereicht werden. 

▪ Förderanfrage wird erst bearbeitet, wenn alle erforderlichen Unterlagen vorliegen. 

▪ Es wird ein angemessener Eigenanteil vom Projektträger erwartet. 

▪ Vereinsprojekte können nur in Abstimmung mit dem Vereinsvorstand oder dem 

Vereinsgeschäftsführer beantragt werden. 

Von einer Förderung ausgeschlossen wird folgendes: wiederkehrende Personal- und 

Bewirtschaftungskosten, mehrere parallele Anfragen pro Projektträger, grundsätzlich bereits 

begonnene/abgeschlossene Vorhaben, Finanzierung von Feierlichkeiten, private Personen, 

Einzelsportler:innen, Parteien und politische Veranstaltungen. 

LINKS:  

Quelle 

www.sparkasse-mecklenburg-schwerin.de/de/home/ihre-

sparkasse/foerderengagement.html?n=true#stiftungen 

  

mailto:ines.vomstein@spk-m-sn.de
https://www.sparkasse-mecklenburg-schwerin.de/de/home/ihre-sparkasse/foerderengagement.html?n=true#stiftungen
https://www.sparkasse-mecklenburg-schwerin.de/de/home/ihre-sparkasse/foerderengagement.html?n=true#stiftungen
https://www.sparkasse-mecklenburg-schwerin.de/de/home/ihre-sparkasse/foerderengagement.html?n=true#stiftungen


 

 

„99 Funken“ Crowdfunding der Sparkasse Mecklenburg-Schwerin 

Marienplatz 9, 19053 Schwerin 

Ansprechpartnerin für Crowdfunding: 

Claudia Kampe, 0385 / 551 -1782, claudia.kampe@spk-m-sn.de  

ALLGEMEINES:  

„Wir übernehmen Verantwortung für unsere Region. Wir geben Privatpersonen, Vereinen 

oder Institutionen die Möglichkeit, eigene Ideen für regionale Projekte oder Produkte online 

zu finanzieren. Wir verbinden die Stärken regionaler Sparkassen mit den Möglichkeiten zur 

Interaktion und Kommunikation im Internet. Wir unterstützen Menschen bei der Umsetzung 

ihrer Ideen durch persönliche Betreuung, Vermittlung von Know-how, Hilfe bei der 

Kommunikation und finanzielle Beteiligung.“ 

CROWDFUNDING / KRITERIEN:   

„Die Crowd wird über das Internet für eine Projektidee begeistert. Im Gegenzug für den 

finanziellen Beitrag erhält jeder Unterstützer nach erfolgreicher Projektfinanzierung und -

umsetzung eine individuelle Prämie bzw. eine Spendenquittung. Jeder, der einmal für eine 

Projektidee brennt, wird versuchen auch andere damit anzustecken. Und über die sozialen 

Netzwerke verbreiten sich gute Ideen wie ein Lauffeuer. Nur wenn die erwünschte 

Fundingsumme vollständig erreicht wird, bekommt der Projektinitiator das Geld ausgezahlt 

und kann sein Projekt realisieren. Andernfalls bekommen die Unterstützer ihr Geld zurück. 

So ist sichergestellt, dass  Unterstützer kein Geld verlieren.“ 

Ihr Projekt muss in eine dieser Kategorien eingeordnet sein: 

▪ Stadt-/Regionalentwicklung 

▪ Veranstaltung, Kunst & Kultur 

▪ Bildung, Wissenschaft 

▪ Tier-/Umweltschutz 

▪ Sport 

▪ Landwirtschaft 

▪ Soziales 

Der Arbeitsmittelpunkt des Projektes muss im Geschäftsgebiet einer teilnehmenden 

Sparkasse liegen. Liste der Sparkassen: www.99funken.de/sparkassen  

LINKS:  

Quelle und Homepage 

www.99funken.de/sparkasse/mecklenburg-schwerin#projects 

So starten Sie Projekt auf der Plattform 

www.99funken.de/projekt-starten.html 

 

mailto:claudia.kampe@spk-m-sn.de
http://www.99funken.de/sparkassen
https://www.99funken.de/sparkasse/mecklenburg-schwerin#projects
https://www.99funken.de/sparkasse/mecklenburg-schwerin#projects
https://www.99funken.de/projekt-starten.html
https://www.99funken.de/projekt-starten.html


 

 

WEMAG AG (in Kooperation mit fairplaid GmbH und VKU Verlag GmbH) 

– WEMAG Crowd: Crowdfunding für M-V + Prignitz 

Obotritenring 40, 19053 Schwerin 

Beratungsservice: 0711 / 217 259 707, projekte@fairplaid.org  

ALLGEMEINES:  

„Die WEMAG AG ist ein bundesweit aktiver Öko-Energieversorger mit Wurzeln und 

Stromnetzbetrieb in Mecklenburg-Vorpommern. Regionale Verbundenheit, Umweltschutz 

und Nachhaltigkeit bestimmen unser Handeln. So liefern wir den WEMAG Ökostrom aus 

erneuerbaren Energiequellen und klimafreundliche Gasprodukte an unsere Kund/innen. 

Zudem beraten wir zu Fragen der Energieeffizienz. Die WEMAG AG befindet sich seit Januar 

2010 im Mehrheitsbesitz der Kommunen ihres Versorgungsgebietes. 

In Mecklenburg-Vorpommern gibt es viele engagierte Menschen und eine große Anzahl an 

Vereinen und Initiativen, die das gesellschaftliche Miteinander voranbringen. Mit der 

WEMAG Crowd fördern und belohnen wir dieses Engagement.“ 

CROWDFUNDING / KRITERIEN:     

▪ Sport 

▪ Umwelt 

▪ Kultur 

▪ Jugend und Soziales 

Es können Projekte aus Mecklenburg-Vorpommern und der Prignitz gestartet werden. Sie 

müssen durch Vereine, Organisationen, Initiativen, Schulen, Stiftungen, Privatpersonen etc. 

initiiert sein und einen sozialen, kulturellen, nachhaltigen oder gemeinschaftlichen Zweck 

erfüllen. Projekte mit politischem Zweck werden ausgeschlossen. Seitens der WEMAG AG 

besteht das Angebot zusätzlicher Unterstützung durch einen Fördertopf und ein starkes 

Netzwerk in der Region. 

LINKS:  

Quelle und Homepage 

crowd.wemag.com 

Zusätzliche Förderung durch die WEMAG AG 

crowd.wemag.com/starterinnen/foerdertopf 

 

  

mailto:projekte@fairplaid.org
https://crowd.wemag.com/starterinnen/foerdertopf
https://crowd.wemag.com/
https://crowd.wemag.com/
https://crowd.wemag.com/starterinnen/foerdertopf
https://crowd.wemag.com/starterinnen/foerdertopf


 

 

Für Ergänzungen sind wir stets offen. Sprechen Sie uns 

einfach über klimakoenner@sdw.de an! 

 

NAME 

Anschrift 

Kontakt 

ALLGEMEINES:  

 

FÖRDERSCHWERPUNKTE:   

 

LINKS:  
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